

指导单位:深圳市光明区关心下一代工作委员会

深圳市光明区教育局

理事长单位:深圳市教育科学研究院光明分院

执行理事单位:光明少年文学院

逐梦科学城 光明少年说

投稿邮箱:qmzuowen@163.com

雨之清歌

华中师范大学附属光明勤诚达学校
五(7)班 张悦 指导老师:马莹莹

一蓑青色的烟雨,宛如轻柔的纱中,萦绕着林木的苍翠。

我独自守在窗边。雨,一直静悄悄地地下着,像无数小手指在轻轻敲打窗台。天空一片灰蒙蒙的,远处的高楼披上了轻纱,在雨雾中若隐若现。宽阔的街道被雨水冲刷得干干净净,仿佛一面闪闪发光的明镜。道路两旁的杨树,经过雨水的细心梳洗,每一片叶子都绿得发亮,精神抖擞地挺直了腰杆。银杏树茂密的叶子在雨中舒展着,仿佛在热情地欢迎雨姑娘的到来。是她,为炎炎夏日带来人们期盼的清凉。几片被雨打落的叶子,像轻盈的青绿色蝴蝶,在雨中快活地打着旋儿。瞧,树枝上还有一只喜鹊呢!它正悠闲地梳理着羽毛,仿佛在享受这场清爽的天然沐浴。

窗外的世界太迷人,我忍不住撑伞走了出去。雨点儿真调皮!它们在天空中追逐嬉戏,在树叶上蹦跳起舞,在花瓣间玩着捉迷藏,在大路上欢快地奔跑跳跃……滴滴答答,淅淅沥沥,共同奏响了一首属于大自然的清凉交响曲。忽然,几颗小水珠钻进了

我的脖子,凉丝丝的,瞬间赶走了夏日的燥热。我赶紧向上拽了拽衣领,嘴角却忍不住上扬。湿润的泥土仿佛饱吸了雨水的精华,空气中弥漫着清新的土腥味儿,还有一丝若有若无的花香。我深深地呼吸着这雨后清凉又芬芳的空气,感觉整个人都舒畅极了!

这清凉的雨啊,真神奇!它像一把把无形的小扇子,轻轻拂去了难耐的暑热,送来阵阵舒爽的凉意;又像无数银亮的蛛丝,密密地交织成一张轻柔的网,温柔地网住了整个绿意盎然的世界,也悄悄网住了我那颗沉醉的心。

我爱这如诗如画的夏日之雨!

编辑点评 这是一篇写景佳作,语言极富画面感与音乐性,结构上从室内观雨到雨中漫步,自然过渡,层层递进,全篇洋溢着对大自然的热爱与对美的感知力。



梦

李松萌学校六(6)班 李慧娟
指导老师:姚念露

夜幕降临,我轻轻合上手里的书,朝床边走去,让思绪跟着悠悠晚风悄然飘散。月纱透过窗帘的缝隙,温柔地洒落床头。我缓缓躺下,内心平静,如湖面波澜不起,静静凝视那浮动的月光,心中涌起一股莫名的舒适感。

渐渐地,我闭上了双眼,思绪仿佛化作了一只翩翩的蝴蝶,穿越时空,飞回了外婆家。正值春节,两三岁的我穿着厚厚的新棉袄,小脸蛋冻得红扑扑的,捂着耳朵,小心翼翼地在一旁观看鞭炮“噼里啪啦”地炸响。放完鞭炮后,母亲温柔地将我抱起,走到外婆身边。外婆正忙着做云吞呢,只见她手法娴熟地揉着面团,干了加点水,湿了加点面,那面团在外婆粗糙的手中仿佛有了生命,越揉越光滑,越揉越丰满。我瞪大眼睛,目不转睛地盯着那诱人的大面团。

外婆起身去拿馅料——一盆已经炒得香喷喷的葱蓉肉末。那香味就像一只调皮的小猫,不停地撩拨着我,让我忍不住一步步走到肉末盆前,乖乖地坐在旁边等待外婆忙完其他事情。等了不知多久,我的眼睛始终离不开

这盆肉末,小嘴巴微微张开,像是在说:“盆里的肉啊,你快点飞到我的嘴里来吧!”终于,外婆去洗手了,我瞅准机会,伸出胖嘟嘟的小手,迅速抓起一团肉就要往嘴里送。那一刻,我的心里别提有多兴奋了!可就在我即将得逞时,母亲突然出现了,把我逮了个正着。母亲又好气又好笑地把外婆喊了过来,外婆见状也忍不住笑了。最终,母亲放过了我,还给了我一块酿豆腐,让我在一旁美美地享用……

一觉醒来,我不禁被自己梦中的趣事逗乐了,心中涌起一股甜丝丝的感觉,那份纯真与美好,让我久久回味。

编辑点评 小作者巧妙采用“倒叙+插叙”,让回忆自然流淌,梦的设定为文章增添一层朦胧诗意,也为童年记忆罩上一层温柔滤镜。在小作者的描述中,外婆家的春节场景十分温馨,揉面团、炖肉馅、小手抓肉等情节活灵活现,充满生活气息。



那一刻,我长大了

玉律学校五(4)班 莫钰彤 指导老师:肖晓艺

开学的第一天,阳光明媚,清风怡人,学校组织我们五年级的学生和一年级的弟弟妹妹们参加“手拉手”校园寻宝活动。

和我“手拉手”的是一个一年级的弟弟。起初,我还有些忐忑,心里闪过一丝不自信:“以前都是爸爸妈妈带着我,这次我真的能带领小弟弟顺利找到‘宝藏’吗?”但我当我轻轻握住他那稚嫩的小手时,自信心和责任感油然而生:“我已经是五年级的大姐姐了,这次我一定能做好的!”

我牵着弟弟行走在洒满阳光的校园里,穿过美术馆、静园、图书馆、体育馆……小弟弟就像一只刚来到新家的小猫咪,对校园充满了好奇。他时而停下脚步,欣赏美术馆里色彩斑斓的作

品;时而兴奋地拉着我,带我去看静园里自由欢快的鱼儿。每到一地方,我都会指着寻宝手册上的图案,为他介绍学校的各处场所,给他讲校园里有意思的故事。小弟弟听得津津有味,时不时歪着脑袋,睁大好奇的眼睛问我:“姐姐,这里是不是有宝藏呀?”当他因为找不到“宝藏”而焦急地望向我时,我蹲下身子,耐心地引导他、鼓励他,告诉他不要着急、慢慢来。我们手拉手走遍了整个校园,终于找到了所有“宝藏”,看着盖满印章的寻宝手册,小弟弟开心得一蹦三尺高。

那一刻,我不再是那个总需要别人照顾的小女孩了,我收获的不仅是一份成功的喜悦,还是一份责任,一份担当,更是一份成长的勇气。那一刻,我长大了。

编辑点评 小作者用“小手牵大手”的活动带出“责任”与“成长”的主题,切入点新颖;细节描写灵动真实,如“小弟弟像刚来的小猫咪”等句子,趣味十足;对自己心理从忐忑到自信的变化描述也十分自然流畅,是一篇非常棒的成长纪实。

那一刻,我长大了

公明二小五(2)班 胡昊文 指导老师:叶泽鑫

西吧。”听完,我的眼泪不争气地掉了下来。妈妈让我不要担心她。说完,她又紧蹙起了眉头,脸比面粉还要白。

望着生病的妈妈,我内心充满了愧疚。要是我当初不惹妈妈生气,不和妈妈赌气,要是我……哎,我真是一个不懂事的孩子。

妈妈告诉我她需要什么药后,我赶紧去了药店,认真听药师讲用法和注意事项。然后我又向餐厅奔去,买了碗粥。回到家后,我将暖暖的粥喂给妈妈。她像一个小孩,一口一口吃着粥,吃着吃着,她就流泪了,她对我说:“你真的长大了。”

我意识到,我的羽翼渐渐丰满,总有一天,我也能撑开我的羽翼,为爸爸妈妈遮风挡雨,就像现在他们保护我一样。

编辑点评 文章通过“妈妈生病”这一事件,呈现孩子从依赖母亲到主动照顾母亲的心理转变与行动,情感真挚,语言自然流畅。结尾“羽翼渐丰”富有象征意味,为全文增添一份余味。



在我们成长的过程中,会遇到许多事:有时它像汹涌的浪潮,拍打着我的心房;有时它像温柔的春风,拂过我的脸庞;有时它像欢快的音符,跳跃在我的指尖。我总在想,我什么时候能长大?殊不知,在那一刻我长大了。

前些日子,我放学回到家,推开门的时候,我大声地喊了一声:“妈妈!”无人回应。我想:妈妈应该在房间睡觉。走进房间,看到妈妈躺在床上,脸色苍白,一看就知道生病了。顿时,恐惧占满了我整个大脑。我很担心妈妈。

我轻轻摇了摇妈妈,试图叫醒她。此时,窗外霞光尽染,那轻舒漫卷的云朵却无法驱散我的忧虑。妈妈缓缓睁开眼,勉强挤出一丝微笑,用微弱的声音说:“你回来了,吃点东



秋天是个大明星

楼村小学五(6)班 胡筱涵 指导老师:孙艳梅

只能写在自己的肚子上……

水果们都得到了秋天的签名,它们高兴得又蹦又跳,一不留神,就从树上掉了下来,投入到大地妈妈的怀抱!

编辑点评 小作者对季节变化有十分敏感的观察,并在诗歌中把秋天水果成熟掉落的景象童话化,构思巧妙,写在脸上、外套上、肚子上等描述,让人忍俊不禁。语言简洁明快,节奏朗朗上口,极具韵律美。

秋天是个大明星,水果们都喜欢,它金色的字迹,纷纷写信请它签名。

苹果们没有纸,只能写在自己的脸上;香蕉们没有纸,只能写在自己的外套上;石榴们没有纸,